

# 关于购买烟气分析仪的可行性论证报告

## 一、仪器设备配置的必要性及校内工作量预测分析

机械与动力工程学院过程装备与控制工程（原化工过程机械）专业既是全国最早的6个硕士点之一，也是全国最早的3个博士点之一；在全国高校同类专业中一直具有较高的声誉。目前，机械与动力工程学院具有动力工程及工程热物理一级学科硕士点和化工过程机械二级学科博士点。其中化工过程机械和工程热物理学科包括了**新能源(太阳能热利用、生物质能)装备与技术、工业领域节能装备与技术、高效传热与装备等三个切合国家重大战略需求的重要研究方向。**

此次申报购买的烟气分析仪作为学院的公共实验平台将成为化工过程机械和工程热物理学科的主要支柱性实验设备，为三个方向的研究开展和本科生过程设备创新设计提供有效的实验手段。包括新能源（太阳能热利用、生物质能）技术与装备、工业领域节能技术与装备以及高效传热技术与装备。在这些研究方向与领域中，往往都要涉及到实际工业数据采样，尤其是工业加热炉烟气余热回收的研究更为重要，而烟气的分析是反映后续设计必要的物理量，它不仅是设计换热器材料的依据，而且是腐蚀涂层的设计依据，在各类烟气余热回收中都要涉及这个参数，其准确性显得至关重要。因此，烟气分析仪的建设对推动烟气余热回收技术与装备、工业领域节能技术与装备、高效传热技术与装备等研究方向的全面、健康发展起着不可忽视的作用。

同时，烟气成分是用来衡量煤炭脱硫脱硝效果的重要参数。其精确测定对于环境工程、建筑工程、工业工程、科研、节能等都有重要意义。

另外，烟气分析仪的建设除了为化工机械学科、工程热物理方向提供了有力的技术支持外，还能够兼顾到安全工程、热能与动力工程的相关研究，并且可进一步为安全与环境工程、建筑工程等相关学科领域的提供共有的实验平台。

综上所述，无论从机械学院的有关专业学科的发展出发还是从安全与环境工程、热能工程等相关学科领域的发展出发，烟气分析仪测试系统的建设不仅是必要的而且是十分紧迫的。

二、所购仪器设备的先进性，包括仪器适用学科的范围，所购仪器设备品牌、档次、规格、性能、价格及技术指标的合理性

Testo 350 烟气分析仪是著名制造商—德图 testo 公司推出的新一代烟气分析仪是特别针对环保和工业领域的需求而设计的，全新加热采样软管，长 3m，只带温度控制盒，温度在 50~180℃ 范围内可调并实现全自动控制与加热采样软管配套使用加热手柄 (180℃) 以及标准 1m 加热采样管烟气分析箱、电子记录仪均能存储 250000 个读数，特别适合用于重污染源的各种烟气成份的准确监测，并广泛应用于工业燃烧装置，如炼油厂、发电厂等日常监测，同是还适用于工业锅炉、燃烧器、电厂建设，以及大型引擎的维修检测服务，尤其适用于湿法脱硫后的排放监测。

所购仪器型号参数等情况如下表所列：

序号	成分	分辨率	精度	范围
1	O <sub>2</sub>	0.1%	≤±0.2%	0~+25Vol%
2	SO <sub>2</sub>	1ppm	≤±5%读数	0~+5000ppm
3	CO	1ppm	≤±5%读数	0~+10000ppm
4	NO	1ppm	≤±5%读数	0~+3000ppm
5	NO <sub>2</sub>	1ppm	≤±5%读数	0~+500ppm
6	CO <sub>2</sub> 红外	0.01%	≤±0.5%+1.5%测量值	0~50Vol%
7	动压	1pa	≤量程±1%	0~1500pa
8	烟道温度	1.0℃	≤±2.0℃	0~1200℃
9	环境温度	0.1℃	≤±1.0℃	0~50℃
10	泵负载能力	抽力	≥20kpa	配流量自动控制泵

三、仪器设备、附件、配件、软件等运行维护维修经费的落实情况

烟气分析仪中已包括各种仪器设备、附件、配件以及相关的软件，故基本为一次性统一购买。经费目前已落实。

四、仪器设备工作人员的配备情况

烟气分析仪的建设由机械与动力工程学院凌祥教授负责，机械与动力过程学院彭浩和李洋讲师参与整个过程建设。

建设完成后，导热仪的日常维护、保养等工作将由机械与动力工程学院负责。

五、安装场地、使用环境及各项辅助设施的安全、完备程度

烟气分析仪将放置在机械与动力工程学院实验中心江浦实验室，实验室中安全配套设施设

施齐全。

## 六、校内外共用方案

该套系统主要用于机械与动力工程学院的学科建设，必要时可在校内共用。共用方案将在装置建成后由机械与动力工程学院制定。

## 七、效益预测（教学、科研、论文）及风险预测

该套系统主要用于机械与动力工程学院的学科建设和科学研究。目前学院的学科研究在工业领域节能装备与技术、高效传热与装备技术等方面在国内同类学科中处于领先地位，但在烟气余热回收与技术方面的研究才刚刚起步，较为薄弱。该套系统的建成将大大拓宽学科研究领域，有助于学科研究方向的合理化，进一步巩固我校在同类学科中的优势地位。

机械、化工是江苏省的支柱性产业，本学科作为上述行业重要的支柱学科，在人才培养、科技进步上对本省经济发挥有着重要的作用。该套系统的建成大大有助于机械与动力工程学院科学的研究的开展，进一步为江苏省的经济发展做出贡献。

该装置可用于本科生过程装备创新设计和研究生“新能源技术”、“计算传热学”、“高等传热学”、“相变与强化传热”等相关课程的教学。

装置建成后，每年可培养博士研究生 1~2 名，硕士研究生 2~4 名；承担科研经费 60~80 万；发表论文 4~6 篇。

南京工业大学机械与动力工程学院

2012 年 11 月 23 日

